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Voi sapete quali sono s ta t i i r isul tat i per i 
traffici, per il patr imonio dello Sta to . 

Non dico che si sia peggiorato il servizio 
ferroviario con le Società ferroviarie: ma 
quant i inconvenienti ! Rammen to f ra gli 
altri quelli derivati dalla questione rela t iva 
alla partecipazione agli utili! Noi abbiamo 
ripreso gran par te delle ferrovie nostre in 
condizioni addi r i t tu ra disastrose, e questa 
non è s t a t a ult ima causa del recente disser-
vizio! I lavori patr imonial i non si sono po-
tu t i eseguire regolarmente secondo le neces-
sità perchè dipendevano da un prodot to che 
poi non si è avu to ! Le Società pretende-
vano che t u t t o venisse f a t to dallo S ta to ; 
quest i col suo tesoro soventi si t rovava in 
condizioni difficili. E così per t an te cause 
lo s ta to della nostra azienda ferroviaria si 
è r ido t to a tal p u n t o che oggi dobbiamo 
spendere un miliardo per r imet tere le cose 
a posto. 

Ad ogni modo ripeto : indietro non si può 
più tornare: le ferrovie sono unlpatr imonio 
dello Stato, e l'esercizio per par te di esso 
ormai è una necessità da t u t t i riconosciuta. 
E d allora io dico a coloro che credono di 
ot tenere qualche cosa nel senso di vedere 
m u t a t o il sistema di esercizio: abbas sa t e l e 
armi e lasciate che t ranqui l lamente si pos-
sano eliminare gli inconvenienti del nuovo 
esercizio. 

Non v'è alcun motivo di impedire il nor-
male andamento del l 'a t tuale forma di eser-
cizio; and iamo avant i ed aspet t iamo che l a 
esperienza dia i suoi larghi f ru t t i , ed allora 
vedremo a che cosa bisognerà provvedere, e 
quali inconvenient i dovremo riparare. Io 
confido che il ministro accetterà il nostro 
ordine del giorno. 

La sua responsabil i tà r imanendo l ' a t tua le 
legge non sarà esposta a pericoli, il ministro 
può quando vuole revocare gli amminis t ra-
tori, revocare lo stesso diret tore generale. 
R imand iamo ad altro tempo l 'esame della 
legge, quando si avranno maggiori dati , 
quando l 'esperienza avrà det ta effet t iva-
mente la sua ul t ima parola. 

Noi dobbiamo, senza scosse ma con at t i 
energici ed i l luminati , con provvediment i 
ben ponderat i , assodare la grande impresa 
che ci siamo assunta. Il genio italiano che 
è riescito in t an t e cose difficili, dall 'acqui-
sto dell' un i tà della patr ia alle vit torie 
finanziarie ed economiche, r ipor ta te in 
questi ult imi tempi, il genio i tal iano trion-
ferà a n c h e in questa grande impresa del-
l 'esercizio di t a n t e migliaia di chilometri di 
ferrovie f a t to d i re t tamente dallo S ta to . 
(Bravo! Bene!) 

Presentazione di un disegni) di legye. 
P R E S I D E N T E . H a facoltà di parlare 

l 'onorevole ministro degli affari esteri. 
T I T T O N I , ministro degli affari esteri. Mi 

onoro di presentare alla Camera il dise-
gno di legge per « Riord inamento della car-
r i e r a del Ministero degli affari es te r i» di-
segno di legge già approvato dalla Camera 
e modificato da] Senato del Regno. Doman-
derei alla Càmera di volerlo r inviare alla 
Commissione stessa che già ne riferì la prima 
volta . 

P R E S I D E N T E . Do a t to all 'onorevole 
minis t ro degli affari esteri della presenta-
zione di un disegno di legge « Riordina-
mento della carriera del Ministero degli af-
far i esteri ». 

Poiché t r a t t a s i di un disegno di legge, 
che r i torna leggermente modificato dal Se-
nato, mi pare che non ci possano essere 
obbiezioni alla domanda dell 'onorevole mi-
n is t ro perchè sia incaricata di esaminarlo 
ancora la stessa Commissione par lamentare 
che già ebbe a riferirne. 

(Bimane così stabilito). 

Si riprende la discussione del disegno di legge 
sull'ordinamento ferroviario. 

P R E S I D E N T E . H a facoltà di parlare 
l 'onorevole ministro dei lavori pubblici. 

GIANTURCO, ministro dei lavori pub-
blici. {Segni di attenzione). Onorevoli col-
leghi, a fine di impedire la discussione di 
questo proget to di legge sono s ta te presen-
t a t e due proposte sospensive; La pr ima, f ra 
t a n t i discorsi discordanti , è quella presen-
t a t a dalla concordante ed armonica coppia 
degli onorevoli Saporito-Bissolati ; la se-
conda è quella presenta ta dall 'onorevole 
Cavagnari . 

Le due sospensive si distinguono in ciò, 
che l ' una r iguarda t u t t o il disegno di legge, 
l ' a l t ra , quella dell 'onorevole "Cavagnari, si 
contenterebbe del rinvio di t u t t e le altre 
disposizioni, meno di quelle circa la Com-
missione pa r lamenta re di vigilanza. 

Ora già il nostro illustre Pres idente ha 
avver t i to che a norma del regolamento, nè 
l 'una nè l ' a l t ra sospensiva può essere vo-
t a t a , perchè mancano le 15 firme che, per 
regolamento, sono necessarie. Ma vi è una 
ragione più grave, ed è ques t a : che non è 
ammissibile la sospensiva contro u n a di-
sposizione di legge. 


